

继往开来 团结奋斗 大力推动科技自主创新 努力开创学部工作新局面 *

路甬祥 **

(中国科学院 北京 100864)

关键词 中国科学院学部,发展历程,使命,科技自主创新

在庆祝中国科学院学部成立 50 周年之际,共同回顾学部走过的光辉历程,共商提高我国科技自主创新能力的大计,展望学部发展的美好前景,很有意义。

一 50 年发展历程

伴随着共和国的成长和新中国科技事业的发展,中国科学院学部作为荟萃我国优秀科学家的最高学术团体,已经走过了半个世纪的光辉历程。50 年来,中国科学院学部始终是在党中央、国务院的正确领导和亲切关怀下开展工作的,始终得到社会各界的大力支持与帮助,始终把服务国家、服务人民、推动中国科技的发展与繁荣作为一切工作的出发点和落脚点,团结带领全国科技界,攀登世界科技高峰,推动我国科技事业持续、健康、快速发展,积极为国家建设进言献策,促进国家重大战略决策的科学化、民主化进程,发挥了科学技术最高咨询机构的作用。院士们以高度的社会责任感,弘扬科学精神、宣传科学思想、倡导科学方法、普及科学知识,推动全民族科学素养的提

高和良好社会风尚的形成;以身作则、言传身教,为我国科技事业培养了一大批优秀科技人才,为国家经济建设、社会进步、国防安全、科技发展做出了不可磨灭的历史贡献,受到党和人民的高度评价,赢得全社会的广泛尊重,在国际科技界也赢得很高的声誉。

回顾 50 年的发展历程,中国科学院学部经历了奠基与初创、曲折与停顿、恢复与调整、规范与发展 4 个历史时期,先后有 1 028 位科学技术专家作为我国科学技术界的杰出代表,当选为中国科学院院士。

一是奠基与初创时期。1954 年 1 月,政务院批准中国科学院筹建学部。1955 年 6 月,第一次学部委员大会在北京召开,正式宣告学部成立,政务院在科技界推荐和评议的基础上,聘任了 233 位著名学者为第一批学部委员,并决定按学科领域分设物理学数学化学部、生物学地学部、技术科学部、哲学社会科学部 4 个学部。学部一成立就提出建议并组织全体学部委员积极参与制定“十二年科学技术发展远景规划”(包括“四大紧急措施”),为我国国民经济、国防建设、科技发展,特别是高新技术发展和“两弹一星”的研制成功奠定了坚实的基础,树立了新中国科学技术发展史上的里程碑。1956 年,学部组织并承担了第一次国家自

* 本文为作者在为庆祝中国科学院成立 50 周年举办的“走中国特色自主创新之路”座谈会上的讲话,略有删节

** 全国人大常委会副委员长、中国科学院院长、中国科学院学部主席团执行主席

收稿日期:2005 年 6 月 28 日

然科学奖(首届中国科学院自然科学奖金)的评审工作,促进了新中国科学事业的发展,为国家科学技术奖励制度的建立奠定了基础。

二是曲折与停顿时期。在10年动乱期间,学部工作遭到严重破坏,学部活动被迫完全停止,许多学部委员历经磨难。在十分困难的情况下,广大学部委员怀着对祖国和人民的赤子之情和发展我国科技事业的强烈责任感,克服重重困难,坚持从事科学研究工作,为科学春天的到来,保存了一支可贵的科研队伍,保存了一批有待萌芽、开花、结果的科学种子。

三是恢复与调整时期。1979年春,国务院批准学部恢复活动。1980年11月,增选了283位新的学部委员。鉴于哲学社会科学部已于1978年单独成立了中国社会科学院,1981年第四次学部委员大会决定将学部调整为数学物理学部、化学部、生物学部、地学部、技术科学部五个学部。1984年第五次学部委员大会进一步明确了学部的职能定位,明确学部是国家在科学技术方面的最高咨询机构。学部委员们满怀着迎接科学春天到来的喜悦与激情,为国家科技发展和宏观决策提出了大量有重要价值的咨询建议,得到了国家和社会的高度评价。国家自然科学基金制度的建立、“863”计划的提出、中国工程院的建立、国情研究系列报告的完成等,无不凝聚着学部委员们的智慧和心血,充分体现了学部委员们的远见卓识。

四是规范与发展时期。1991年10月再次增选了210位新的学部委员。1992年第六次学部委员大会通过了《中国科学院学部委员章程(试行)》,学部工作走向制度化、规范化轨道。1993年10月,国务院决定将中国科学院学部委员改称为中国科学院院士。1994年第七次院士大会通过了《中国科学院院士章程》,选举产生了中国科学院首批外籍院士。1998年7月,中国科学院实行资深院士制度,对年满80周岁的院士授予中国科学院资深院士称号。2004年第十二次院士大会将学部调整为数学物理学部、化学部、生命科学和医学

学部、地学部、技术科学部、信息技术科学部,以适应国家经济社会和科技发展的需要。

在50年的不懈奋斗历程中,中国科学院学部和全体院士始终与共和国休戚与共,始终心系祖国和人民,艰难中蕴涵着百折不挠的精神,曲折中闪耀着无私奉献的光彩。中国科学院学部与院士们为我们伟大祖国的发展、繁荣和富强所做出的卓越贡献将永载史册。

二 新时期历史使命

胡锦涛总书记最近指出,要坚持把推动科技自主创新摆在全部科技工作的突出位置,坚持把提高科技自主创新能力作为推进结构调整和提高国家竞争力的中心环节。胡锦涛总书记的讲话,指明了我国科技发展的方向,赋予了我国科技界新的历史使命,也对学部工作提出了新的要求。

近现代世界历史表明,科技创新是现代化的发动机。重大原始性科技创新及其引发的技术革命和进步成为产业革命的源头,科技创新能力强盛的国家在世界经济的发展中发挥着主导作用。发展中国家只有不断提升自主创新能力,才能跟上时代前进的步伐,只有不断提升自主创新能力,才能使经济不断迈上新的台阶,真正实现现代化与持续发展。

具有时代特征的科技自主创新包括,重大的原始性科学发现和技术发明,在已有科学技术成果上的系统集成创新,以及在有选择地积极引进国外先进技术的基础上进行消化、吸收和再创新。科技自主创新能力主要是指科技创新支撑经济社会科学发展的能力,包括加快发展科技生产力的能力,自觉革新科技创新组织体制的能力,领导科技创新的能力,加快科技成果转化为规模产业化的能力,以及有效吸纳国际科技创新资源的能力。

加强科技创新能力建设,促进可持续发展已成为发达国家乃至国际社会科技发展战略的主流。进入21世纪,国际竞争日趋激烈,科学技术日新月异,世界各国越来越重视科技创新

新在经济社会发展中的基础和战略作用,科技创新能力已成为国家竞争力的核心,成为科技事业发展的决定性因素,成为强国富民的重要基础,成为国家安全的重要保证。

加强我国科技自主能力建设,对于落实科学发展观,应对新一轮科技革命和产业革命的挑战,建设国家创新体系、推动我国科技发展,加快推进社会主义现代化,实现中华民族的伟大复兴,具有十分重大的意义。改革开放 20 多年来,我国建设和科技事业取得了举世瞩目的成就。但是,也要看到,制约我国发展的一些深层次问题也已凸显出来。我国的经济增长方式并没有完全转移到依靠科技进步和劳动者素质提高上来,高消耗、资源浪费、污染环境等粗放经营方式仍比较普遍;资源环境对经济增长的制约作用越来越大;经济发展与社会进步之间、城乡之间、地区之间的不平衡现象依然严重;有利于科技进步和创新的充满活力的体制机制还没有完全形成,有利于科技成果更快更好地向现实生产力转化的有效机制还没有真正建立起来,科技创新能力不强,科技创新投入和创新知识、技术、人才的源头供给不足,依然是我们面临的主要问题。我们必须抓住科技革命和产业革命的机遇,以提高我国科技自主创新能力为主线,探索加快建设中国特色国家创新体系的新路子,推动我国科技事业又快又好地发展,提高国家和企业竞争力,走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化路子,为我国经济社会发展、国家安全提供雄厚的知识基础、有力的科技支撑和发展动力,使我国在日趋激烈的国际竞争中占据主动地位。

提升科技创新能力,推动科技自主创新,必须解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新。遵循科技创新规律,遵循在经济全球化时代、改革开放和社会主义市场经济环境条件下的自主创新规律。在全社会营造尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造、尊重和支持自主

创新的良好社会文化与舆论氛围。

提升科技创新能力,推动科技自主创新,必须坚持以人为本,实行教育优先和人才强国战略。大力提高国民素质和科学文化水平,进一步加强我国人力资源开发,将沉重的人口负担转变为无可比拟的创新人力资源。培养和凝聚数以千万计德才兼备的创新、创业和领导人才,为他们脱颖而出创造良好的环境和舞台。通过引导和激励,帮助优秀人才树立起敢为天下先,勇攀高峰,敢创大业的勇气和信心。教育和引导他们树立科学的世界观。

提升科技创新能力,推动科技自主创新,必须使企业成为技术创新的主体,形成官产学研相互协同的技术创新体系。要进一步完善法律、政策和要素市场建设,创造公平、公正、诚信、有序的有利于企业技术创新的市场环境,深化国企改革,实行政企、政事分开,加速建设现代企业制度。反对一切形式的垄断,保护知识产权,鼓励和支持企业成为自主技术创新的主体,鼓励、扶持国家研究机构和大学以企业和市场为主导实行知识、技术的转移、转化,人才的转移和产业的孵化与规模产业化。

提升科技创新能力,推动科技自主创新,是建设创新型国家的核心内容,必须发挥政府的主导作用,建设国家创新体系,为科学发展观不断充实科学基础,提供科技支撑。要通过立法、政策、规划和增加对科技的投入,进一步加大实施科教兴国战略、可持续发展战略和人才强国战略的力度。加大对基础研究、公益研究和高技术前沿研究的投入,改善科技基础设施。深化改革,扩大开放,创新体制,建设与完善适应不同类型科技创新规律的创新文化与评价标准和方法,进一步营造有利于自主创新的环境。进一步明确国立研究机构、大学、企业和民营中介机构在国家创新体系中的定位与目标,加快建设现代院所制度,加强产学研的紧密联系与合作,提升国家创新体系的整体创新能力与效率。

新时期新形势新任务,赋予了中国科学院

学部新的历史使命,对学部工作提出了更高要求。学部就是要紧紧围绕国家发展中的全局性、战略性问题,围绕世界科技前沿,就事关国家长远发展的重大科学技术问题开展咨询评议,就重大科技战略决策开展咨询评议,加强科学道德和学风建设,弘扬科学精神、普及科学知识、倡导科学方法,努力在提高我国科技自主创新能力、支撑经济社会发展和引领未来发展、建设先进文化中发挥示范、带动作用,努力建设成为最具学术信誉的国家宏观决策科技咨询系统,成为国家自然科学最高学术评议团体,成为国家科学思想库、科技知识库和人才库。

三 开创学部工作新局面

未来10—15年,是我国经济社会发展的重要战略机遇期,也是我国科技发展的重要战略机遇期。中国科学院学部和全体院士任重道远,要牢记历史使命,以对国家、民族和人民高度负责的态度,迎接新挑战,抓住新机遇,促进新发展,不断开创新时期学部工作的新局面。

要从依法治国的战略高度,加强咨询工作,促进国家重大决策的科学化与民主化。充分发挥科学思想库的重要作用,认真研究科学发展观,为科学发展观提供坚实的科学理论基础,从科学的角度不断充实和丰富科学发展观。重视自然科学、工程技术、社会科学、人文科学的交叉,研究经济、社会、科技发展的规律和趋势,努力提高对国家重大发展战略的咨询能力。

要大力加强院士队伍建设,改进和完善院士增选规程,保证院士质量,优化院士团体学科和年龄结构。超越行业、部门、单位、领域、学科等的局限,真正把代表我国科技发展最高水平的优秀科学家遴选到院士队伍中来,保持院士团体学术水平和活力。研究学部历史沿革和院士队伍现状,研究学科发展和学科带头人分布的结构与布局,研究学部设置调整与增选名额分配等,不断改进和完善院士制度。

要从以德治国的战略高度,继承前辈科学家的优良传统,更好地发挥院士群体治学典范和厚德楷模的表率作用。院士们不仅为国家建立了不朽的功勋,而且以高尚的道德操守和求实的严谨学风赢得了崇高的社会声誉。我们要珍惜国家和人民赋予的崇高荣誉,将荣誉视为责任,严格自律,真正以渊博的学识和高尚的品德垂范于社会,促进整个社会良好学术风气的养成和精神文明水平的提高。

要高度重视科学普及工作。科普是院士们义不容辞的社会责任。要把宣传和普及科学发展观作为科普工作的重要内容,在全社会大力普及和倡导以人为本,全面、协调、可持续发展的知识和观念。促进公众理解科学、尊重科学、支持科学、投身科学,不断提升全民族的科学文化素质,为提高我国科技自主创新能力奠定坚实的社会基础。

要从人才强国的战略高度,大力培养青年科技人才,为优秀年轻人施展才干提供更大的舞台和更多的机会。广大院士要从国家科技事业发展的大局和长远需要出发,在发现和培养青年科技英才上倾注更多的心血,为人才的脱颖而出和人尽其才创造良好的条件。既要充分信任青年人才,放手让他们承担重要科研任务,也要对他们加强引导,严格要求,努力培养、造就和凝聚一批德才兼备、爱国敬业的战略科技专家和科技尖子人才。

党和人民给予学部和院士以崇高的荣誉,也对学部和院士赋予殷切的期望。崇高的荣誉意味着崇高的责任和义务。让我们高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜,紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,与全国科技界一道勇攀世界科学技术高峰,为提高我国科技自主创新能力、建设国家创新体系,为落实科学发展观、构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会提供强有力的科学技术支撑,推进中国科学技术事业的跨越和发展,共同谱写中国科学院学部发展更加绚丽的新篇章。